

# 挑起大梁走在前 聚焦2025山东两会

## 10位省人大代表畅谈履职心声 彰显使命担当 汇聚信心力量

记者 杨璐 范佳 李文璇  
鹿青松 胡玲玲 郭辰昊 刘志坤  
济南报道

### 省人大代表孙爱军： 山东交出经济稳健向好 进中提质的高质量答卷

“运行调节上做到精细精准，重大项目抓得紧、成效好，抓住绿色低碳高质量发展先行区建设这个重大机遇，深化结构优化调整取得重要突破。”谈到在稳经济、促发展上采取的针对性措施时，省人大代表、省发展改革委党组书记、主任孙爱军说。

孙爱军介绍，过去一年，山东经济顶住压力、克服困难，全年增长5.7%，高于全国平均水平0.7个百分点，工业、投资、消费等主要指标增速均好于全国，可以说交出了一份实打实、沉甸甸的成绩单。

孙爱军说，省委经济工作会议、省两会对今年工作作出系统部署，随着各项举措落地，全省经济稳健向好、进中提质良好态势将更加巩固，山东有基础、有条件、有能力在全国大局中继续发挥“挑大梁”作用。

### 省人大代表苏建光： 做优做强 世界级海洋港口群

省人大代表、山东港口青岛港集团有限公司党委书记、董事长苏建光表示，青岛港要抢抓青岛市建设国际航运中心这一历史机遇，重点从四个方面当龙头、挑大梁。

第一个方面在提升港口枢纽能级上当龙头、挑大梁。海向，新的一年新增10条以上集装箱的外贸航线，航线密度要保持北方港口第一；陆向，要拓展陆港的建设。海铁联运箱量达到270万标准箱以上，保持全国第一，当好山东省乃至整个沿黄流域的最经济、最便捷的出海口。

第二个方面在打造港口硬核实力上要当龙头、挑大梁。从2025年开始到“十五五”末，青岛港要投资770亿元，建设六大重点工程，加快推进包括董家口到五莲疏港铁路等在内的一系列的集疏运基础设施建设，再造一个青岛港。

第三个方面在降低物流成本上当龙头、挑大梁。为客户量身打造定制化、个性化的物流解决方案，提供“一站式”“门到门”的全程物流服务，最大程度地降低外贸企业的物流成本。

第四个方面在培育新质生产力上当龙头、挑大梁。发挥好国家级平台的支撑作用，加快港口大型建设和深层次场景应用，保持集装箱、干散货、液体散货以及件杂货四大货种自动化全场景应用的国际领先。

### 代表声音

孙爱军：抓住绿色低碳高质量发展先行区建设这个重大机遇。  
苏建光：青岛港要抢抓青岛市建设国际航运中心这一历史机遇。  
于芝涛：所有产品都将搭建海信自研的人工智能体。  
郑晓清：致力于高质量的药物研发，为老百姓生命健康保驾护航。  
孟令选：去年关于汉服的点击浏览量达到了30亿次。  
王成成：把西墙峪村打造成乡村振兴齐鲁样板省级示范片区中的特色村。  
王绪平：让制造业产业工人从繁重、重复、低效的劳动中解放出来。  
于晓宁：强化各个环节的管理，让绿色成为美好生活的底色。  
耿文超：回归教育本质，需要科学施策、提高效率。  
孙云毅：创作出更多符合时代需求的琉璃艺术作品。

### 省人大代表于芝涛： 产品四大升级 让消费者“换新更愿意”

“‘以旧换新’活动能起到惠民生、促消费、利产业的作用，今年‘以旧换新’政策的实施，让我们企业更有底气。”省人大代表、海信集团公司首席执行官、党委副书记于芝涛介绍，海信在产品价值、智能化、绿色低碳与服务等方面进行升级。

于芝涛说，海信“增价值不增价格”。把全球最领先的技术应用到“以旧换新”的产品上去，所有产品都将搭建海信自研的人工智能体。此外，全程提供绿色与换新服务，在270个城市开展厨房、阳台、卫生间等一体化升级活动，解决消费者的后顾之忧。

于芝涛提议，继续扩大补贴范围，让更多厂家受益；进一步加快补贴资金到位的速度，让更多商家受益；进一步简化申报流程，让更多消费者参与“以旧换新”活动。

### 省人大代表郑晓清： 研发百姓用得上用得起 用得好的优质好药

“让老百姓用得上、用得起、用得好优质好药，是我作为一名省人大代表和我的科研团队一直努力在做的事。”省人大代表、齐鲁制药集团有限公司药物研究院药剂所所长郑晓清说，这些年来致力于高质量的药物研发，就是为老百姓的生命健康保驾护航。

她深知关键技术是“买不来、要不来”的。2024年齐鲁制药研发投入45亿元，占销售收入的10%以上，“十四五”期间预计研发投入200亿元。目前80余个在研项目正加速推进，旨在研发出“全球新”“全球好”的好药。企业对标国际先进水平，整合全

球优质资源，引进高端领军人才，加快推进原创性药物的研发。

作为医药行业的省人大代表，郑晓清特别关注老百姓健康领域的需求，经过调查研究，她今年带来“进一步加强儿童健康零食领域管理”等5条建议。

### 省人大代表孟令选： 曹县的古韵汉服 与现代电商

“近几年曹县因汉服而知名，因电商而得到快速发展。走出了一条产业兴旺、就业充分、创业便利的共富之路。”省人大代表，曹县县委副书记、县长孟令选表示，汉服文化的影响力越来越强。曹县持续推动活动，推进国内外影响力。10月份，曹县邀请了山东省内48所高校的几百名汉服爱好者到曹县参加汉服文化节。去年一年，关于汉服的点击浏览量达到了30亿次。另外，曹县加快与景区的合作，在景区已经形成了汉服的租售、妆造、摄影、跟拍等一些新的业态，现在全国61家5A级景区都是使用曹县的汉服，占有量在90%以上。

“我们做好国内市场的同时，也积极拓展国外市场。去年到西班牙、日本、新加坡等国家进行了展销，并且通过网销进入了国外市场，一些外国人穿上我们的汉服爱不释手，促进了文化的传播。”孟令选说。

### 省人大代表王成成： “兵支书”的 乡村全面振兴路

“以前，西墙峪村是别人口中的落后村。这五年来，我们埋头苦干，努力把它打造成乡村振兴齐鲁样板省级示范片区中的特色村。”省人大代表、沂水县院东头镇西墙峪村党支部书记王成成是一位有五年兵龄的退役

军人。他回忆，2019年自己刚到西墙峪村的时候，全村唯一一条水泥路就是入村的主干道，还不到三米宽，村子的空房屋率达40%以上。他们通过与隔壁村置换土地的方式把入村路拓宽到7米，还成立合作社，流转15套空闲宅基地，建成12套民宿、46个房间，由旅游公司运营，为村民提供在家门口就业的机会。

西墙峪村地处沂蒙山腹地，红色文化底蕴深厚。王成成等人系统地整理村里的红色故事，建成西墙峪红色记忆馆。现在，西墙峪村成功获评山东省红色文化特色村，截至目前累计接待各类学员及游客30多万人次。“如今的西墙峪可以说生态优、产业兴、文化昌、百姓富，村民都吃上了‘旅游饭’。”王成成说。

### 省人大代表王绪平： 向“智”而行 赋能新质生产力

“让制造业产业工人从繁重的、重复的、低效的劳动中解放出来，是我们创业以来追求的目标。”省人大代表、潍坊迈赫机器人党委书记、总经理王绪平围绕智能装备和物联网技术，讲述了发展新质生产力的生动实践。

“公司成立以来，我们加大研发投入，获得国家发明专利50多项，实用新型专利200多项，软件著作权40余项。”王绪平表示，公司的产品质量在不断提升，产品的附加值也在不断提高，得到了国内外客户的高度认可。

在走访调研企业的过程中，王绪平发现，随着科技型企业数量增长，传统企业产品技术含金量也在提高，因此产生了很多有关知识产权的纠纷。目前，山东高院在济南和青岛设立了两个知识产权法庭。王绪平建议，在其他城市也设立知识产权法庭，尽快地解决企业的知识产权纠纷案件，使企业轻装上阵、阔步前进。

### 省人大代表于晓宁： 让绿色成为 美好生活的“底色”

今年省政府工作报告提到，在加快全面绿色低碳转型上下功夫、求实效。协同推进降碳减污扩绿增长，积极建设美丽中国先行区。

“随着人们生活水平提高、以及国家实施以旧换新政策，报废的汽车、家电以及物资越来越多，这些物资处理不好就是垃圾，处理好了就是资源。”省人大代表、烟台道恩集团董事长、总裁于晓宁说，为了让不易回收的塑料材料更易降解，公司系统地构建了降解材料聚合、改性以及应用全产业链条。

于晓宁呼吁，强化“禁塑令”的实施和落实，支持可降解材料的发展以及循环材料的应用。希望相关部门能够在塑料加工、流通以及回收、再使用的过程中，强化对于各个环节的管理，让绿色成为美好生活的底色。

### 省人大代表耿文超： 开发特色课程 拓宽育人路径

“目前基础教育改革已经进入深水区，考试的评价标准已发生了改变。这既是严峻的挑战，更是难得的发展机遇。”省人大代表，桓台一中党委副书记、校长耿文超表示，为了适应考核标准的变化，回归教育本质，需要科学施策、提高效率。

耿文超建议，转变理念、因材施教，分层分类推进人才培养，加强拔尖创新人才及全员导师制，通过多种方式提升教师素养。此外，将立足学校实际，突出特色发展，构建符合校训的课程体系，开发特色课程，满足学生多元需求。

“这次两会，我带来了关于进一步加大对县域高中在优质的师资、教师待遇、硬件投入等方面政策支持的建议。”耿文超说。

### 省人大代表孙云毅： 琉璃手造“焕新” 推进文化“两创”

“从事琉璃艺术工作40多年，我赶上了现在的好时代。”省人大代表、淄博康乾琉璃艺术品制造有限公司总设计师孙云毅表示，近年来，琉璃艺术通过“山东手造·齐品山东”平台走向世界，被多家国际博物馆收藏。“鸡油黄”琉璃不仅成为非遗瑰宝，更荣登国家重大活动舞台。同时，孙云毅也创作、打造了一些新的琉璃品牌和元素，获得了海内外消费者的认可。

孙云毅表示，他将致力于推进文化“两创”的深入发展，将琉璃产业与当今时代紧密结合，引入先进的设计理念、创造手段和技术，创作出更多符合时代需求的琉璃艺术作品，为传统工艺注入新活力。

